

盛世才寶雞遇劫記

(本文插圖刊第49頁)

●方永施(旅美作家)

元帥剖白治新功過

抗戰前新疆督辦盛世才在新疆省獨霸一方，以後歸附中央，被任命為行政院農林部部長，民國三十四年五月間，國民黨在重慶舉行第六屆全國代表大會，盛世才亦出席，王崑崙在會場內大肆

攻擊，說他勾結蘇聯，殘殺愛國同志，出賣祖國等等，盛世才聽到後，面無表情，也未申辯。翌日，軍事委員會蔣介石委員長在大會上特為剖白，大意是說盛同志在新疆的作為，不可但看表面，如果沒有他和蘇聯折衝委蛇，新疆早已脫離中國，成為蘇聯附庸了，有些苦肉計，實在出於愛國苦心，此次來歸，將庫存黃金全部繳交中央，臨財不苟，以國家為重，這是一般人所辦不到的，在國家財政萬分困難中，這一筆資金，發生了多大的作用，盛世才在西北功大於過，你們是想像不到的，所以我們應該對他尊敬，不可謾罵攻擊。當時盛世才亦在座，聆聽後感動得幾至落淚。

路經寶雞住處遇劫

抗戰勝利後，發生還都熱潮，飛機不夠營運

，盛世才就自己開了兩輛卡車、兩輛轎車，帶著家眷、衛士，以及行李等等，自重慶由陸路返回南京，車隊經過陝西寶雞時，因須洽請隴海鐵路局掛車，勢須暫留寶雞等待，但又不想驚動當地機關首長，乃自己覓屋安置，準備稍遲即行。

有一晚，盛世才的兒子帶著衛士去看戲，因細故和觀眾中當地軍官總隊隊員發生衝突，總隊隊員遭盛世才的衛士毆打，被打的隊員返隊報告後，大家為他抱不平，當時軍官總隊是編遣下來的百戰英雄，在戰場上出生入死，現在抗戰勝利，功成而未受賞，反被編入軍官總隊，投閒置散，原本一肚子不平，現在突因隊員看戲時遭人毆辱，於是就在激憤的情緒下大批出動，到盛世才的居處去尋仇，剛巧盛不在家，其他的人看到了尋仇者來勢洶洶，也不敢出外對抗，來一個相應不理，隊員們究竟不能破門而入，就將停在車房裏的車輛出氣，並有少數不肖份子趁乘火打劫，將轎車裏的財物順手牽羊拿走，一哄而散。

盛世才回來後，認為光天化日之下，竟發生這種無法無天的打劫行為，真是不成世界，就派人去請當地的警備司令見面，那時的警備司令官

是劉進，軍校第一期，也兼軍官總隊隊長，聽到隊上報告隊員鬧事的情形，正在考慮如何處置，接到盛世才的邀請，正好可當面談談，也就去了，盛世才向劉進提出，認為如果他的部下不對，儘可找他本人講理，他決不偏袒部下，而今不此之圖，竟行公然打劫，此風實不可長，他要報告蔣委員長請示如何處理，在事情沒有擺平以前，他絕不離開寶雞。劉司令聽他這麼一說，自然知道事情的嚴重性，除了自認管教無方外，並請他寬限二個星期，讓他有破案的時間，屆時如無法交代，再報請蔣委員長處分，盛世才看他情辭懇切，也就同意了，並交給他損失財物的清單，其中最重要的有美金現鈔四萬元，另外有一只鑽石手鐲，上面鑲有巨鑽，是蘇聯元首史達林送給他太太的禮物。

失物找回不再追究

消息很快傳到西安，胡宗南司令長官駐在西安，認為盛世才住在寶雞不甚平安，萬一軍官總隊的人再鬧事，將不可收拾，就拜託繆徵流先生代表他去盛世才處，請盛世才到西安盤桓幾天，

盛世才想既然劉司令擔保限期破案到西安和胡宗南見面，散散心，也無不可，就到西安作客去了。

盛世才離開寶雞不久，有一天有一位軍人到雜貨店買香煙，取出美鈔要店家找錢，那時所有店家都已受到警備部的通知，注意持有美鈔的人，店主故意諉稱不知美鈔的匯率，請他在店裏喝口茶坐一會，他到不遠地方的銀行裏去問一問兌

換率就回來，大約不超過十分鐘。顧客就在那兒看看報紙等他，店主出了門，立刻到隔壁店裏打電話通知警備部，不到幾分鐘，警備部的軍車來了，把軍人帶走，查問他美鈔的來源，軍人坦承他是軍官總隊的隊員，根本不認識美鈔，他在盛世才的轎車裏拿來一大袋，因為上面有洋文又具備美鈔形式，試著向店家買香煙，看一看是否值

錢，警備部派人押他到住處，有一個大的布袋，掛在牆壁的鐵釘上，取下來一看，都是美鈔，分文未少，就此破了一案。另外當舖裏報告有人持手鐲去典當，首飾部份也偵破了。警備司令親自帶了取回的失物，到西安去面見胡宗南長官，點交由盛世才收執，盛世才因失物既得，也就不再追究了。

故國河山長聯佳句(九)

章喜元輯

浙江桃花嶺關廟

當時諸葛大名，荒祠古柏，嗟回首萬年，何如漢壽亭垂，遍開蘭若；此地洞天小有，絕壁修篁，肅臨風千彙，休比武陵源貌，空說桃花。

安徽九華山

九華名重青蓮，蓮花開九十九枝，看花散西天，峯如西岳蓮花秀；三世衣傳紫貝，貝葉遍三千三界，見葉浮東海，佛出東方貝葉清。

安徽包公祠

一水繞荒祠，此地真無關節到；停車肅遺像，幾人得并姓名尊。

安徽包公祠

照耀千秋，念當年鐵面冰心，建議言不希后福；開風百世，至今日婦人孺子，頌清官只有先生。

安徽馬鞍山市太白樓

侍金鑿，謫夜郎，他心中有何得失狂，說什麼文章身價，上下數千年，只窮通，說什麼文章身價，上下數千年，只

有楚屈平，漢受情，晉陶淵明，能仿佛一人胸次；踞危磯，俯長江，這眼前更覺天空地闊，試憑欄遠望，不可無詩，不可無酒，不可無奇談快論，流連四五日，豈惟牛渚月，白紵雲，青山烟雨，都收來百尺樓頭。

安慶大觀亭

秋色滿東南，自赤壁以來，與客泛舟無此樂；大江流日夜，問青蓮而后，舉杯邀月更何人。

安慶大觀亭

莽乾坤能得幾人閑，早安排鐵板銅琶，唱大江東去；好風月不用一錢買，休辜負青山紅樹，送爽氣西來。

福州湧泉寺彌勒座

手上只一金元，你也求，他也求，未知給誰是好；心中無半點事，朝來拜，夕來拜，究竟為何理由。

廬山大漢陽峯

峯從何處飛來，歷歷漢陽，正是斷魂迷楚雨；我欲乘風歸去，茫茫禹迹，可能留命待桑田。

河南鄭州西流湖快哉亭

數千年來黃河文化，源遠流長，悠也，悠也，從此能繼往開來，為何山增色，堪稱幸事；十來載神州浩劫，風狂雨烈，亂矣，亂矣，至今得文明安定，看景物宜人，豈不快哉。

河南武侯祠

取二川，排八陣，六出七擒，五丈原明燈四十九盞，一心只為酬三顧；平西蜀，定南蠻，東和北拒，中軍帳變卦土木金戈，水面偏能用火攻。

湖北隆中諸葛亮舊居

南華經，相如賦，班固文，馬遷史，薛濤箋，古軍帖，少陵詩，摩詰畫，屈子離騷，古今絕藝；滄海日，赤城霞，峨眉雪，巫峽雲，洞庭月，彭蠡烟，瀟湘雨，廣陵濤，廬山瀑布，宇宙奇觀。